

开源节流

让日常支出再节省一点儿

房价上涨、食品油价上涨、菜价上涨、汽油涨价……如今，百姓的衣食住行成本都在提高，当了“房奴”、“卡奴”的市民，如今又当起了“菜奴”、“车奴”。无论如何，人人出门总得穿衣服，吃饱了才能好好工作。连日来，笔者调查发现，济宁不少市民正在通过自己的方式“开源节流”，应对此番物价上涨。



消费主张

本刊 综合

口袋里钱不能太少 兼职掘金

老家在东北的小王，去年7月研究生毕业来济宁工作，现为一家形象设计工作室的摄像。每月工资3000多元，除去租房和日常开销外，每月只能剩下1000多元。

“在外面吃饭也涨价了，自己做饭吧，菜价也很贵。”他感慨地说，前些天在菜市场买了3个西红柿就花了四五元，好贵。现在买菜只买一些比较便宜的品种，像白菜什么的。

今年已经27岁的他还面临着结婚买房的大事。“靠工资根本买不起。”于是，经同学介绍，学习摄影专业的他抽空开始为一家公关公司的客户拍摄媒体发布会现场照片。拍一次报酬为600至1000元，一个月拍摄三四次，这样一个月除去3000多元的工资收入外，他还可以赚取3000元的外快。问他私下接活和自己的正常工作有无冲突时，小王说：“周末单位常加班，平时没什么事，我就调休去干‘私活’。”

菜价居高不下，食用油、糖等食品价格也是水涨船高；近日汽油柴油价格也上调，房价高得更是不用说。面对衣食住行一路看涨，越来越多工薪人士开始想办法，充分利用晚上下班时间和其他空闲时间来从事第二份工作或兼职来赚取一些外

快，用以补贴家用，这一现象被形象地称为“炒更”。

“炒更”一族通常指的是拥有正职之外第二职业的上班族。笔者在街头、商场、餐厅随机采访了10多位市民，采访对象所涉及的职业包括销售、餐饮店服务员等。兼职人员反映，他们利用晚上时间或其他业余时间，取得专职工作收入之外的报酬。当前网络炒更越来越流行，如网上摄影、网上设计、网上开店、网络麻豆(模特)等。

菜篮子不能不提 坐免费车挑便宜货

笔者走访市中区几家农贸市场发现，早上买菜的人流跟以往相比有明显减少。

“这几天上午来买菜的人少了许多。”一农贸市场的保安告诉笔者，“傍晚的时候人最多！”一位摊主说，近来每天下午四五点钟市场内人流就会成倍增加，部分熟悉的老客户以前都是上午来买菜的。“其实有的菜也不会便宜，通常容易蔫的叶菜会便宜个一两毛！”该摊主称，即使优惠幅度并不是很大，还是吸引了很多精打细算的人来挤这趟省钱“末班车”。

孙老伯今年已77岁高龄，但为了能省几个菜钱，他跟老伴儿每天都搭乘超市免费购物班车到市区龙行路一超市来买菜。

“乘公交反正是免费的，这边菜种类

多，价格也便宜！”孙老伯告诉笔者，自己小区附近也有菜市场，但是规模比较小，价格也高，为了省钱，他跟老伴儿每天都乘坐免费公交来买菜。“附近很多人都是这样的。”孙老伯称，公交上每天都会遇到一些跟他们一样图便宜到超市买菜的老“菜友”。

衣服不能不穿 裁缝定做网上淘“宝”

春装涨价成了不争的事实，在商场和专卖店，三百元以下的春装寥寥无几。高价位也吓退了不少买衣人，买布让裁缝做的人开始呈现增多的趋势。

在布料市场做了20多年裁缝的李老板发现，最近来店里做裤子的年轻人要比往年多了。现在，他平均每天要赶制10多条裤子。他说，以前都是买不到尺寸的老人来做裤子，现在多了不少年轻的顾客，自己也开始做一些流行的款式。市民张女士就是其中一位，她在布料市场剪了1.03米的毛料，63元布料费加40元做工费，花103元就穿上了一条称心的新裤子。“我是第一次做裤子。”张女士说，

之前去过商场，好点的裤子都要三四百元，价格太贵了。”

这两天，市民李小姐为了买件小衫颇费周折。她先去了商场，一看吓一跳，最便宜的一身400多元。在一服装市场，李小姐和店主讨价还价后，店主死咬在100元不肯降。“我以前买过一套，只要80元。”看到居高不下价格，李小姐上网查找，发现在网上平均50-60元一套，比店里便宜很多。

由于网上商店少了房租等经营成本，价格一般要比实体店便宜些，所以不少人开始转战网购。小赵开网店3年了，她说今年的生意特别好。“这周一上新货的时候，顾客特别多，同时有96个人来向我咨询。因为咨询的顾客多，很多留言都来不及回复。”

齐鲁晚报·今日运河

我们努力为客户创造价值



全新改版

2011 经济专刊全新版面设计
内容更精彩 版面更新颖

每日最新鲜的行业资讯
时刻把握行业走向
最新资讯



聚焦热点

第一时间 聚焦行业热点
全方位透视济宁商业圈



时尚生活导读
休闲生活大杂烩
辛辣生活

●周一：《运河金融》 ●周二：《运河健康》 ●周三：《运河楼市》 ●周四：《运河车市》 ●周五：《悦消费》 ……

《齐鲁晚报·今日运河》系列经济专刊

全新改版敬请关注

坚持精彩 我们一直在努力

互动热线：0537-2108110